# 高职院校新增特色专业 助力学子"职"通未来

#### 株洲日报全媒体记者/戴凛 孙晓静

日前,在株高职院校已陆续开学。新学年, 这些高校又增加了哪些有特色的新专业?他们 将如何更好地对接产业,助力学生和本土企业 实现双赢?近日,记者进行多方走访。

#### ■湖南汽车工程职业学院

#### 【风力发电工程技术】

近年来,随着各地对清洁能源的需求逐渐 升温,风力发电产业得到了快速发展。比如在 株洲,整个风电装备产业集群汇聚了企业51 家,其中规上企业42家,从上游的风电叶片、发 电机、齿轮箱,到中游的整机成套装备,以及下 游的风能资源开发、电厂及配套储能基地建 设,株洲应有尽有,是全国风力发电装备核心 产品布局最全的城市。

据学院相关负责人介绍,风力发电工程技 术专业主要为面向电力、热力生产和供应业的 风力发电运维值班员、电气值班员、变配电运 行值班员、继电保护员等职业群。通过三年培 养,能够从事风电场建设工程管理、风电设备 安装与调试、风电场运行管理等工作。

目前,主要就业单位包括中车株洲电力机 车研究所风电事业部、三一集团风电设备有限 公司、中国大唐集团有限公司、中车时代电气制 造中心、湖南湘电风能有限公司、株洲时代新材 股份有限公司等。

#### 【轮机工程技术】

"随着全球贸易和海洋运输行业的快速发 展,轮机工程专业日益受到关注。"学院相关负 责人介绍,作为一门涉及船舶动力系统的专业, 轮机工程师如同船只的"心脏医生",掌控着船 舶动力的核心。

据了解,该专业在培养中,要求学生掌握 船舶主推进动力装置、船舶的助机械、船舶管 理,以及英语和计算机应用能力等专业知识,

湖南铁道职院:

念好"三字诀"

株洲日报全媒体记者/孙晓静 周少斌

省级重点马克思主义学院,近年

来,湖南铁道职业技术学院以强烈

的使命感和担当精神,念好"融、

创、实"三字诀,不断深化思政课改

革创新,将主题教育成果转化为打

融:树立行业特色思

针对思政课教学顶层设计不

高铁元素融入课程体系。构

高铁资源融入教学实施体

高铁标准融入质量保障体

学校思政课教学成果《融入高

创:打造国内有影响

针对当前思政课建设质量不

创一流思政课金课建设团

高、课程建设资源不足的问题,该

校直面问题,以"创"的精神推进思

政课高质量发展,努力打造在国内

有一定影响力的思政课金课"样

队。学校根据课程建设需要分课

程建立高水平思政课金课建设团

队,开好"习近平新时代中国特色

够、与行业结合得不够紧密的问

题,湖南铁道职院突出一个"融"

字,将高铁文化有机融入思政课教 学改革,系统化构建了"三层三维

建以思政核心必修课为主体、思政

限选课为延伸、思政任选课为补充

的层层递进、功能互补、有机衔接

的"三层衔接"高铁特色思政课课

系。从整合内容、创新方法、优化

载体三个维度,系统化构建了"三

维立体"高铁特色思政课教学实施

系。构建"思政课全生命周期"教

学链+"思政课程与课程思政"协同

链+"全景式"思政课考核评价链,

形成"三链共育"高铁特色思政课

铁文化的铁路高职院校"三层三维

三链"思政课教学模式的构建与实

践》获评国家教学成果奖二等奖,

成为国内行业高职院校特色思政

力思政课金课"样本"

造思政课金课的强大动力。

政课教学"标杆"

三链"思政课教学模式。

程体系。

体系。

质量保障体系。

课教学的"标杆"。

本"

作为湖南省高职院校唯一的

"三链共育"高铁特色思政课

让学生毕业后能胜任三管轮岗位。

目前,该专业主要就业单位包括湖南远洋 集装箱运输有限公司、中国远洋海运集团有限 公司、中国长江航运集团有限可公司等。从事 船舶值班、船舶机械设备维护管理和船舶电气 设备维护与管理等工作。

# ■湖南铁路科技职业技术学院

#### 【新能源材料应用技术专业】

"适应我国新能源、新材料、新能源汽车、 节能环保、高端装备制造等国家战略性新兴产 业发展需要而设立。"湖南铁科职院铁道供电 与电气学院相关负责人介绍,该专业是由能源 科学、材料科学、物理、化学、电子、机械等多学 科交叉,以光伏与储能材料应用设计、生产制 造工程技术为培养特色的战略性新兴专业。

该负责人表示,随着能源转型和"双碳"目 标的提出,新能源将成为我国未来能源供应主 体,"毕业生可从事新能源、新材料、光伏发电、 储能电池、电动汽车、高端装备制造等企业的 应用、设计、研究等工作。"

据了解,今年3月该校举行时代工匠产业 学院揭牌暨新能源材料应用技术(储能方向) 专业共建签约仪式,成为全省首个开设新能源 材料应用技术(储能方向)专业的高职院校。目 前,已与中车株洲所在实训基地建设、专业建 设、人才培养、教学改革、科研创新、成果转化 及国际交流合作等方面开展长期紧密合,每年 为企业"量身"培养100名以上新能源材料应用 技术人才。

## ■湖南铁道职业技术学院

#### 【智能光电制造技术专业】

"激光打标以其高精度、高速度的性能,在 电子、汽车、医疗器械等行业中得到广泛应用。 在全面落实'三高四新'的宏伟蓝图上,激光加 工技术将大放光彩。"该专业负责人介绍,以激 光器和激光加工技术为代表的"光加工"先进

制造技术作为一项创新和突破性的技术正引 領着制造业的革新和升级。

他表示,激光技术为工业制造带来了极大 的便利。例如,在汽车制造中,激光技术可以用 于焊接车身和零部件,提高焊接质量和生产效 率。在电子制造业中,激光技术可用于切割和 钻孔精密的电子元器件,提高产品的精度和可 靠性。激光技术在制造业中的突破性应用还体 现在对行业发展的推动上。它不仅能够提高制 造效率和质量,还能够降低成本和资源消耗。

据了解,湖南铁道职院是湖南省首家开设 该专业的高职院校,主要培养面向激光器调试 与检测、激光加工设备的安装、调试、操作与维 修维护、激光加工工艺优化、市场营销和售后 服务领域的高素质技能人才。

# ■株洲师范高等专科学校

#### 【美术教育、体育教育、信息安全技术应用 专业】

"人民对高质量文化生活的需求增长,对 学校美育工作提出了更高的要求,中小学艺术 教育是实施美育的主要途径和内容,能让广大 中小学生更多的感受艺术,全面健康发展。"该 校相关负责人介绍,近年来,素质教育对小学 体育教育的要求越来越高,体育教育专业立足 株洲,服务长株潭地区,辐射全省及周边,主要 培养能够胜任小学体育教学活动,能够训练、 指导、组织与策划小学体育活动竞赛的高素质 教育工作者。

此外,信息安全涵盖全员全社会,影响国 家政治、经济、文化、军事等领域,体现着国家 在国际社会体系中的实力和地位。信息安全技 术应用专业的开设,是适应国家安全、社会稳 定和构建社会主义和谐社会的新需要。

# ■湖南化工职业技术学院

## 【材料工程技术专业、生物制药技术专业】

"材料工程技术专业主要对标我省'三高

四新'产业,主要面向材料制备和成型加工行 业,从事材料配方设计与加工、材料分析检 测、工艺控制与销售等相关岗位。"湖南化工 职院相关负责人表示,今年除了材料工程技 术专业还新增了生物制药技术专业。

据了解,材料工程技术专业学生须掌握 扎实的科学文化基础和材料的结构与性能、 制造工艺、生产管理、检测品控等知识,具备 配方及工艺优化、新材料加工及生产管理、新 材料检测及品质管控等能力,具有工匠精神 和信息素养,未来能够从事材料配方设计、生 产工艺调整、生产管理、质量检验、产品营销 和技术服务等工作。

### ■湖南省商业技师学院

#### 【跨境电子商务专业】

"作为发展速度最快、潜力最大、带动作用 最强的外贸新业态,跨境电商已成为推动我国 外贸高质量发展的新生力量和重要抓手。"该 校相关负责人表示,去年11月,国务院发布《国 务院关于同意在廊坊等33个城市和地区设立 跨境电子商务综合试验区的批复》,株洲位列 其中。今年8月,湖南省政府印发的《中国(株 洲)跨境电子商务综合试验区实施方案》,为株 洲跨境电商综试区明确了时间表和任务图 ——通过3至5年的发展,把株洲打造成为以 "特色突出的产业集群"为核心竞争力的中部 跨境电商新兴城市。

"为了培养跨境电商专业人才,助推区域 经济高质量发展,让毕业生扎根株洲、服务 株洲、建设株洲, 电子商务下的跨境电子商 务方向培养班今年开始招生。"该负责人表 示,该专业主要面向跨境电子商务企业,学 生掌握跨境电子商务知识和技术, 具有较强 跨境平台运营、推广、跨境进出口业务处 理、跨境数据分析、客户服务管理能力等技 术技能。





2023年9月22日 星期五 责任编辑:黄永新 美术编辑:王 玺 对:谭智方

# 唐曦之:为农民 大学生"种"文化

株洲日报全媒体记者/戴凛 通讯员/徐云翔

文化的力量有多大?在株洲开放大学教师唐曦 之看来,它既是提升农村基层治理水平的根基,也是 当代创新创业工作中的重要元素。为此,他在学校建 立起一支围绕乡村文化教育的教师团队,并研究开 发了一系列专业课程,充实职业教育内涵,为学校农 民大学生"种"文化。一批农村大学生也通过挖掘文 化,带领家乡走上乡村振兴路。

## "民俗文化"成农民大学生必修课

"民俗文化包罗万象,他既是人们心中的精神寄 托,也包含着地方的风土人情。"唐曦之认为,作为农 村的基层工作者,就必须要熟知当地的民俗文化。

但他向来自农村的基层干部和实业家调查发 现,基层回乡、村的工作人员占76.4%,这些回乡人员 中,又有74.8%的人表示,并不熟悉当地民俗。"带来 的问题就是,难以理解和协调村民间的一些矛盾,在 情感上也难以形成共鸣。"唐曦之说。

针对这个问题,他从2019年开始为农村大学生 开设湖湘乡村文化课程,并自编教材,组建教师团队 进行课程开发、录制视频,同时还建立一批实践教学 基地。通过这样的课程,他将课程与社会实践结合, 带动乡村文化振兴。

"希望逐步培育出'有情怀、重乡情、会技术、懂 管理、能创业'的高素质农民,为'产业兴旺、生态宜 居、乡风文明、治理有效、生活富裕'的乡村振兴战略 提供人才资源的支持。"截至目前,唐曦之已成功申 报了6个省市级有关乡村文化内容的科研课题。并主 编《湖湘乡村文化》教材,由国家开放大学出版社出 版,作为我市农民大学生的课程教材。

# 以文化,提升农村基层治理水平

渌口区"王十万"具有悠久的历史文化背景,当 地自然资源丰富。近年来,黄辣椒等农产品远销省内 外。但难以回避的问题是,省内黄辣椒同质化竞争明 显,如何才能彰显王十万黄辣椒独特的魅力?

在龙船镇,株洲开放大学的农民大学生不少,他 们的困惑,很快就传到学校。

"洛阳牡丹节,就是很好的样板。"为此,唐曦之 结合国内多个"牡丹城",分析他们的差异化"包装" 宣传策略。并建议结合龙船镇的历史文化,在当地的 广场、装饰及工艺品等处注入"黄辣椒元素",以节庆 形式传播龙船镇特色文化,提升"王十万黄辣椒"品 牌影响力,并带动当地旅游业。

"唐老师的视野更广,一下子就打开了我们的思 路。"龙船镇人大副主任刘飞表示,听了唐老师的分 析和讲解,感觉收获满满。

2022年9月22日,首届"株洲王十万黄辣椒"文 化旅游节热闹开展,株洲城区及周边地市的群众慕 名而来,为当地打造出了一张湖南特色地标农产品 的新名片。

刘飞透露,去年办节的效果很好,今年还计划举 行第二届黄辣椒文化旅游节。

# 以文化,打开创新创业新的篇章

"他是历史高级教师,甚至比我们更懂陶瓷文 化。"提起唐曦之,醴陵李氏柴窑非遗工坊负责人李 科满脸敬佩。

李科也是一名农村大学生,虽然毕业多年,但仍 然和学校保持紧密的联系。李科说,父亲掌握着土陶 手艺,但一直没有明确的产品定位,多以普通日用瓷 产品为主,特色不明显,市场竞争力弱。

了解到李科的难题,唐曦之多次上门调研,并围 绕"土陶"做课题研究。指导李科父子将柴窑土陶技 艺申报非遗项目。2022年8月,株洲市文旅广体局下 文,"李氏柴窑非遗工坊"成为市级非遗扶贫工坊。

有了"非遗"的加持,柴窑土陶有了更大的影响 力。不仅入选中国工艺美术全集,柴烧系列茶具还与 安化县瓷茶融合,其作品《安化黑茶》陶瓷茶具,获创 新设计大赛银奖,作品《红斗笠》入选"献礼建党100 周年陶瓷作品征集"纪念册。

"产品去年搬上了抖音平台,今年还卖到了国 外。"让李科高兴的是,今年已有美国、加拿大、阿联 酋等5个国家的客户找到他们,让醴陵的土陶也走出

# 看职校新生飒爽英姿



# 湖汽职院新生在"枪林弹雨"中演练。 通讯员/李杰 摄

# 实:锻造高职思政课 铸魂育人"典范"

课"建设课程。

备课活动25次,与吐鲁番职业技术

学院马克思主义学院、湖南石油化

工职业技术学院马克思主义学院

等对口援助单位共同举行校际之

间思政课集体备课活动4次,为思

政课教师讲好思政课奠定了坚实

湘赣疆七校思政课教学展示活动,

三省七校思政课教师同台共讲习

近平新时代中国特色社会主义思

想,推动思政课教师讲深讲透讲活

思政课。学校"习近平新时代中国

特色社会主义思想概论"课程被立

项为2023年湖南省高校思政课"金

针对当前思政课教学育人成 效不足、学生获得感不够等问题, 该校以增强学生获得感为重点,遵 循教师主导性与学生主体性相统 一的原则,凸显一个"实"字,推动 思政课铸魂育人取得进一步实效。

思政课堂教学"实"。实施思 政课"专题化"教学,创新"双师联 动+问题链+线上线下混合式"教 学方法,打造"沉浸式+场景式"思 政课堂,有效提升了学生对思政课 的满意度。

教学与研究结合"实"。学校 设立习近平新时代中国特色社会 主义思想专项校级课题,组织思政 课教师围绕习近平新时代中国特 色社会主义思想的理论阐释和教 育教学进行研究,推动思政课教师 进一步增强讲深讲透讲活思政课 的本领。

教学与宣讲结合"实"。学校 组建了由思政课教师和学生骨干 组成的基层理论宣讲团,深入基 层社区、学校、企业、社会组织 等开展习近平新时代中国特色社 会主义思想进基层理论宣讲活 动,用接地气、冒热气的群众语 言生动形象地讲解习近平新时代 中国特色社会主义思想和党的二 十大精神,推动学生对思政课的 学习入脑入心、见行见效,进一 步增强了获得感。

主题教育开展以来,该校思政 课教师获得2023年"楚怡杯"湖南 省职业院校教师职业能力竞赛教 学能力高职思政课组一等奖等,学 生获得湖南省学习贯彻习近平新 时代中国特色社会主义思想暨第 九届思想政治理论课研究性学习 成果展示竞赛一等奖。

株洲日报讯(全媒体记者/戴凛 通讯员/周扬 莉)日前,湖南汽车工程职业学院2023级新生军训 正式收官。展示了湖汽人爱党爱国爱校的赤子之心 和对未来生活的美好憧憬。

在军训成果展示中,该院军士教育学院新生表 演的红蓝战术对抗演练尤为吸睛。只见硝烟弥漫的 "战场",身着迷彩绿、手持模拟95式自动步枪的军 士生们,伴着无人机的空中助阵,在"枪林弹雨"中时 而匍匐、奔走,时而瞄准、制敌……惊心动魄的画面

犹如电影大片,瞬间点燃了师生们的爱国情。 随后,在千人军体拳表演中,新生们出拳虎虎生

威,踢腿凛冽生风,一招一式间,刚毅风采尽显,让人 热血沸腾。由2000名新生共同演绎的大型爱国综合 文化方阵表演,更是气势恢宏、别出心裁。他们手持 红色纸板,不断变换队形,通过一个个花式方阵的完 美配合,先后拼凑出"立德树人""三高四新""制造名 城""幸福株洲""厚德、精技、笃学、致用"校训等醒目 字样,响亮的青春誓言,久久回荡在田径场上空。

通讯员/文禹柔 徐瑛翔 摄影报道



社会主义思想概论"课程,定期开 展校内和校际思政课集体备课活 主题教育开展以来,学校思政 课教师先后组织校内思政课集体